

## 刘承智带队赴新邵竹产业园区调研 共谋学科专业优化 与产学研协同发展

为深入贯彻落实《湖南省高等院校学科专业优化实施方案》和《湖南省教育厅关于加快推进 2025 年高等院校学科专业优化工作的通知》精神，进一步提升邵阳学院人才培养与区域产业发展的匹配度，2 月 18 日，邵阳学院副校长刘承智率队赴新邵竹产业园区开展专题调研。农林生态学院及电气工程学院的院领导、骨干教师代表随同调研。新邵县经开区领导和潇湘竹产业研究所代表出席调研座谈会。



调研座谈会上，刘承智副校长首先介绍了此次调研的背景和目的。他指出，高等院校学科专业优化是提升高等教育质量和服务经济社会发展能力的重要举措，有助于促进高校教育与区域发展战略需求的对接，培养符合社会需要的高素质人才。他强调，邵阳学院的人才培养

和学科发展必须主动对接邵阳市优势产业发展，特别是竹产业这一特色产业，希望听取新邵竹产业园区对人才培养知识框架、实践能力的具体要求，以及对学校专业布局的宝贵建议。

在研讨交流环节，新邵经济开发区常务副主任谢登峰详细介绍了新邵竹产业园区的发展情况。他指出，园区发展竹产业的区位优势明显，企业结构优越，发展潜力巨大。湖南省潇湘竹产业研究所的引进为园区竹产业发展提供了新质生产力。湖南省潇湘竹产业研究所发起人邓奔、研究所所长龚雄健分别介绍了研究所的业务范围、科技活动开展现状、技术创新瓶颈及人才需求情况，为邵阳学院优化人才培养模式、完善专业课程设置、强化实践教学环节提供了建设性意见。农林生态学院院长李晓红和电气工程学院院长王少杰分别介绍了各自学院的专业建设现状及优化调整面临的关键问题。教师代表结合学科特点，从竹产品开发、竹采伐及加工设备设计、竹林病虫害防治、竹林示范基地建设等方面提出了初步的合作设想。





新邵县经开区党工委副书记、主任谢羽华指出，竹产业是新邵县七大产业链之一，发展前景广阔。他表示，竹产业园将积极为企业和科研机构的合作做好服务，并就深化邵阳学院和潇湘竹产业研究院合作提出两点建议：一是加强联络对接，将企业的人才和科技服务需求反馈给学校，将学校的资源优势服务于企业发展；二是做实合作项目，在竹采伐加工设备装备研究、林地生态环境改良、竹产品开发等领域加强科技攻关和课题研究，确保科技成果能利用、出效益。

刘承智副校长在总结讲话中高度赞扬了新邵竹产业园取得的工作成绩。他指出，新邵县发展竹产业区位优势明显，园区发展思路清晰，定位明确，管理完善，为企业创造了良好的营商环境。潇湘竹产业研究所的建设意义重大，“科创+产业”的发展模式符合产业发展趋势，具有长足的发展前景。他表示，邵阳学院作为邵阳市人才荟萃高地，必须主动加强与企业的合作，紧密对接企业发展需求。邵阳学院将以此次调研活动为起点，立足新邵竹产业园区发展的人才和科技服务需求，调整专业优化布局，培养产业发展紧缺人才，与企业开展全方位、全链条、全流程的合作交流，持续推进产学研用协同发展，为推动邵阳竹产业高质量发展作出更大贡献。

会议的最后，邵阳学院农林生态学院与湖南省潇湘竹产业研究所签订了战略合作协议，并举行了"邵阳学院大学生实习就业基地"挂牌仪式。这一合作标志着邵阳学院与新邵竹产业园区的校企合作迈入了新的阶段，双方将在人才培养、科技创新、成果转化等方面展开深度合作，共同推动竹产业的高质量发展。



此次调研活动为邵阳学院学科专业优化布局提供了重要参考，也为深化校企合作、推动产学研协同发展奠定了坚实基础。邵阳学院将继续立足区域产业发展需求，不断创新人才培养模式，推动专业建设高质量发展，为服务地方经济社会发展作出新的更大贡献。

(图/文 邢肖毅)